



В этот день родились:

1724 — Фридрих Готтлиб Клопшток (Friedrich Gottlieb Klopstock) (ум. 1803), немецкий поэт и драматург.

1775 — **Надежда Осиповна Пушкина** (Ганнибал) (на фото), мать великого поэта А. С. Пушкина.

Родители — Осип Абрамович Ганнибал и Мария Алексеевна Пушкина. Её детство и юность прошли в Петербурге и загородном Кобрине, полученном Марией Алексеевной Ганнибал по суду от мужа.

Надежда Осиповна получила хорошее домашнее воспитание, была начитана, прекрасно владела французским языком. Веселая, всегда оживленная, она свободно чувствовала себя в светском обществе, имела большой круг знакомых, восхищавшихся ее красотой. Ее называли прекрасной креолкой, подчеркивая ее необычное происхождение. С Сергеем Львовичем Пушкиным Надежда Осиповна венчалась 28 сентября 1796 года в церкви соседнего с Кобриным села Воскресенского. Взаимная любовь и душевная привязанность соединили их судьбы на 40 лет.

Александр был старшим сыном в семье. Кроме него, у Надежды Осиповны и Сергея Львовича были дети: Ольга, Николай, Лев. Другие же дети — Павел, Михаил, Платон и София — умерли в младенческом возрасте. Надежда Осиповна много занималась воспитанием детей и чрезвычайно гордилась успехами своего старшего сына Александра. Во время Михайловской ссылки поэта, заботясь о его здоровье, она хлопотала о разрешении Пушкину выехать из деревни для лечения, потом радовалась его приезду в Петербург в мае 1827.

Во время последней болезни матери Пушкин проявлял большую заботу о ней, а после её смерти (она умерла 29 марта 1836 года) «жаловался на судьбу» за то, что он так недолго «пользовался нежностью материнскою». Пушкин сам отвёз тело матери для погребения в Святогорский монастырь и выказал желание после своей смерти быть похороненным рядом.

1825 — Эмиль Оливье (Émile Ollivier) (ум. 1913), французский писатель, оратор, министр юстиции.

1877 — **Герман Гессе**, немецкий писатель, лауреат Нобелевской премии 1946 года.



Родился в городе Кальве, расположенном на юге Германии. Гессе посещал гимназию в своём родном городе, который он позже увековечил в своих произведениях, например в повести «Под колёсами», которая была опубликована в 1906 году.

В возрасте 14 лет юный Гессе становится семинаристом в монастыре Маульброн. Юноша увлечённо изучает языка, драматургию, античную и немецкую классику. Однако впоследствии Гессе прервал своё образование и работал в Кальве подмастерьем в мастерской Генриха Перро – владельца фабрики башенных часов, затем продавцом книг в Базеле. Параллельно с этим юноша много читает, в основном классику – он обожает Гёте и произведения немецких романтиков.

В 1898 году выходит в свет первый сборник стихов молодого писателя «Романтические песни». Гессе опубликовал этот сборник на собственные деньги.

В 1904 году Герман Гессе женится на фотографе Марии Бернулли, с которой он познакомился во время его работы в Базеле в качестве продавца книг. В 1912 году семья переезжает в Швейцарию. Именно здесь Гессе написал свои самые известные произведения. Вышедший в 1919 году роман «Демиян» встречает восторженный приём у читателей, особенно у молодёжи.

Произведения Германа Гессе пропитаны глубоким психологизмом. Он стремился постичь внутренний мир личности, заключённой в рамки условностей этого мира. Наиболее известны его романы «Сиддхартха» (1922), «Степной волк» (1927), «Игра в бисер» (1943). Интеллектуально– философский роман «Игра в бисер» по праву можно назвать вершиной творчества Германа Гессе.

Писатель умер 9 августа 1962 года от кровоизлияния в мозг.

1905 — Тацудзо Исикава (Tatsuzō Ishikawa) (ум. 1985), японский писатель.

1916 — Валентин Бережков (ум. 1998), переводчик В. М. Молотова и И. В. Сталина, писатель.

1923 — Вислава Шимборская (Wisława Szymborska), польская поэтесса, лауреат Нобелевской премии 1996 года («Конец и начало», «Сто потех»).

В этот день скончались:

1778 — Жан Жак Руссо (Jean-Jacques Rousseau), французский писатель и мыслитель эпохи Просвещения, музыковед, композитор и ботаник.

